



# 新肺炎大流行： 冠炎1人1講

## COVID-19: IN and OUT

### 疫情下東歐遊記

作者：貞貞

我們一大夥二十多人新舊相識朋友於2019年11月相約結伴參加巴爾幹半島 - 「希臘神話-天空之城」十一日之旅，大家在未出發前已興奮地期待日子的來臨。

在2019年即將完結之際，新型冠狀病毒肺炎「COVID-19」疫情在中國首度爆發及確診，歐洲當時暫未發現很多個案。我們在2020年2月接獲旅行社通知旅程可以如期出發，並提醒各人帶備防疫口罩及消毒搓手液等裝備。旅行社亦同時發出通告指由於德國慕尼黑取消來港的航班，所以回程班機會安排取道由德國法蘭克福出發，原定十一日之旅將改為十二日。雖然大家滿心喜悅地期待旅程，但卻並沒有因為多了一天行程而感到興奮。反之，由於當時在我們不遙遠的中國境內疫情確診和懷疑個案數字不斷上升，大家都多了一份擔憂。

在2020年3月9日，我們一行二十六人終於出發了！

出發當日各人對疫情嚴陣以待，一點也沒有掉以輕心。在飛機上大家都小心翼翼，事事關注留神。基於文化差異，當我們在德國慕尼黑機場等候轉機之際，有團友便因為戴上了口罩而引來其他人報以奇怪眼光及迴避。

我們終於從德國慕尼黑轉機到達希臘 - 雅典。大家心情開朗，啟動開心之旅。所到之處，景色優美怡人，空氣自然清爽。大家開始覺得可以不再受口罩覆蓋之苦，暫時與口罩「分手」，不受束縛，好好地享受難得之清新味道。

旅程來到第四天，導遊告知團友，香港政府宣布由2020年3月17日起身處及到訪歐洲神根國家的人士，入境香港需要接受強制家居檢疫隔離。「希臘神話-天空

之城」的行程卻沒有因為這個消息改變，我們繼續觀光活動。當時我們身處北馬其頓，有部分團友開始忐忑不安，查詢可否提早安排回港。導遊耐心地向各人詳盡解釋可以做到及不可以處理的事項，最後大家還是一起抱著「去旅行，玩到盡」的心情，繼續餘下觀光活動。

在北馬其頓已得知回港要強制家居檢疫隔離的我們，難免會為返港隔離的十四天籌備。大家在當地超市購物時，紛紛購買糧餉，例如：當地特產的薄餅、罐頭等等。哈哈！當大家興奮逛街之際，好像短暫忘記疫情了。

暮冬春至，大家未受疫情影響，心情開朗。旅遊巴士幾天以來駛經之地和我們沿路所到的地方風景美麗。當我們離開北馬其頓，到達保加利亞移民局關口時，我們配合官員要求下車及探測體溫。各人順利通過驗測，大家滿心以為過境後可以停下來享用晚餐。誰不知在保加利亞的第一個晚上，漆黑的街道，行人罕至。得知當地政府因疫情原故，下令減少人羣聚集。由於食肆大部分已關門或不接待堂食的客人，我們的晚餐就只有外賣食物。由此刻開始，旅程開始有些調整了。

來到出發的第一個周日，我們如行程所定，早上在保加利亞市內觀光，遊過索菲亞亞歷山大涅夫斯基教堂、國會大廈及議會大廈。到達議會大廈時，有一輛

警車巡至，向香港及當地導遊檢查證件及查問。警員和導遊討論了十多分鐘，我們被要求停止在保加利亞的觀光活動，並需立刻返回酒店，直至另行通知。在警車監視下，我們各自在酒店房間內享用外賣午餐及等候。及至下午2時，警方要求我們立刻離開保加利亞，並警告在4小時多的車程內不得在途中停留或下車，包括到洗手間，否則須在保加利亞隔離14天。各人在別無選擇下無奈地收拾行李離開。

在途中，旅遊巴士司機體貼大家所需，冒險地分別為大家找來一、兩個油站洗手間方便解決。油站職員因應疫情狀況，要求人與人之間要有適當的距離。處理好生理所需，我們繼續往羅馬尼亞方向前進。未幾，我們發現旅遊巴士前方原來有幾輛警車沿途分段開路，帶我們到羅馬尼亞關口。在等候辦理過關時，各團友擔心惆悵。大家都擔心如果不能入境，會否要折返保加利亞，還是會成為沒有國家收留的難民？

到達羅馬尼亞已是晚上約八時。街道只有零散的街燈，非常冷清。由於我們沒可能在急速情況下訂購機票，立刻飛往德國慕尼黑，所以旅行團並沒有應入境的要求立刻離開羅馬尼亞。我們只好住在境內布加勒斯特機場區的RIN酒店。

翌日早餐時段，我們自覺地隔離坐下用膳。大家即使表面平和，活動如常，但卻難以遮掩心底裡的擔憂。領隊



也告知仍在等候公司的指示及安排，並預告我們可能需要在RIN酒店多留一天。而且我們沒有應入境要求立刻前往機場離開，隨時會有警察到來交涉。各人不能外出，只好在酒店房間自由活動。因疫情關係，北馬其頓需要封關。隨團旅遊巴士司機是北馬其頓居民，所以他也要趕路返回，否則要在羅馬尼亞接受隔離。

至下午二時午餐時間，導遊公佈已預訂機票前往德國慕尼黑，大家需要立刻前往機場等候。收到這個好消息，大家心情既緊張又興奮，匆忙地收拾行李向機場出發。不過我們沒有因此而放下沉重的心情，始終未收到登機證，也未能放心。直至登機那刻，往德國慕尼黑的事實終於成真。

在德國慕尼黑機場等候旅遊巴士前往機場內的Mercure酒店時，各人在機場超市購買晚餐食品，準備在這所酒店住三個晚上，直至可以由慕尼黑往法蘭克福。我們一日三餐，除了早餐可以在餐廳食用外，其餘的都是外送食物和飯盒。日間我們雖然可以在附近的小社區遊走，但導遊提醒我們不要太多人走在一起，以免引來當地居民注意或不安。當然我們不會錯過在當地購物的機會，如到超市藥店、到餐廳品嚐美味特色雪糕及德國扒餐，或是在附近景色怡人的河道拍照。

我們一大夥人逛市集，購買當地食品，還到訪附近的歷史悠久的啤酒廠。在山上，空氣清新，心曠神怡。

在2020年3月19日，行程終於結束。我們由德國慕尼黑飛往法蘭克福，再轉機回程返回香港。如出發時一樣，大家嚴陣以待，加強自己的防疫裝備- 有普通的口罩，有重型防毒口罩，有整套防護衣物，有雨衣等等，各適其適。在飛機上十多小時的飛行旅程，大家小心翼翼，終於回到香港。期盼已久，回家了！入境前要填寫健康申報表，戴上監察手帶。十四天的居家隔離，由這刻開始。

居家隔離期間，每天三次量度體溫，起居生活需要朋友協助，例如送上食物或開啟信箱取信件等。生活簡簡單單，每天追電視劇、做運動、觀看網上直播、宗教活動，祈求一切安好。每天看電視新聞報導，追看疫情在香港、國內及世界各地的新發展，當然不忘關心自己乘搭的航班有沒有感染確診個案。還好，這班LH796航機只有三宗確診，情況並不嚴重。

居家隔離於2020年4月2日結束，但因有一名確診的乘客在回程航班時坐在我們附近，難免是有些擔心。最後我與老公自我隔離多兩天，才放心地到街外呼吸自由及清新空氣。

~完~

